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Megjelenik e lap hetenkint egyszer, 
''zerdan. .Minden hónapban egy fel 
ív pótlókkal. Előfizethetni ra Pesten 
aSzent-Istva n-tarsulat ügy Tö­
kénél : ezukoruteza Ó-ik szám . lóid - 
4/int.sa szerkesztőségnél. Vidéken a 
os. kir. postahivataloknál. Előfizetési 
díj Budapesten kihordással félévre 1 ft. 
pp. vidékre postán, borítékban fél­

évre 1 ft. 10 kr. pp.

falben gyötúi Fest, martins 28. 1855.

Nagyobb csőd-hirdetés 2 ft. kisebb 1 
ft. }). díjért közőltetik. Minden további 
hirdetésért az előbbi árnak fele fizeten - 
dó. A lap szerkesztését illető levelek 
egyszerűen ,.a K atholikus Néplap 
szerkesztőségéhez-4 czimezendők. (Pes­

ten a központi papnöveldében.)

Dicsőség magasságban az Istennek, w a földön 
békeség a jó akaratú embereknek. Luk. 2. 14.

Levelek a szirti ki kurátorhoz.*)
Bodva, íebr. 28. 1855

1). a J. Kr.
Files öcsém Mihály I Nem tudom, mikor ta­

lálkozhatunk, mert a lio nagy, mellyben botor­
kálni nem magamforma öreg embernek való, 
meg ólálkodó farkasokról is beszélnek; pedig 
úgy szeretném neked szóval elmondani, mi tör­
tént ma velem ! Vedd tehát legalább levél áltál 
a történetet, hogy mielébb részese légy az én ér­
zéseimnek .

Ma korán reggel egy suhancz szolgafiu top­
pant be hozzám, s kért, hogy hivatnám el a tisz­
telendő urat egy beteghez, ki az 6 istálójokban 
lekszik. .Igen beteg, úgymond, nevét nem tudom; 
két napja, hogy nagynehezen oda vanszorgott; a 
gazdám megengedte neki, hogy az egyik üres 
szegletben szalmán ott lökhessek; egy egy kis vi­
zet én adogatok neki. Azt mondta, hogy refor­
mátus. de nagyon kért, hogy a papista tiszt, urat 
‘‘íjam meg hozzá. Csak siessen kurátor bácsi, 
mert 6 igen nagyon beteg, talán még élve talál­
jak’. „Jól van fiam, mondám én neki, eredj haza, 
vigasztald ötét s mondd meg neki, hogy kívánsá­
ga nem sokára teljesedni log." Erre körülnézek, 
kit lehetne Vámosra elküldeném, de senki sincs: 
JóZíi fiam már az erdőre indul t, szomszédom fiá­
nak pedig, ki Uly es esetben máskor szívesen se- 
gitetc, csizmája nincs. Mit volt mit tennem, mint 
botot véve, kószvénycs lábaimmal útnak, indul­
nom. Nem panaszkép mondom édes öcsém! tudod, 
hogy a jó úgy mellett egvetmast szívesen len-

*) Tévedésből elkésett. S z e r k.

elitek. Hogy is panaszkod hatnam én egv kis fá­
radságért, ha felebarátom lelke forog kérdésben, 
midőn Jézus a mi leikeinkért 33 esztendeig an­
nyit fáradozott 'í Egy lélek több. mint a világnak 
minden java, kincse, dicsősége. Egy haldoklónak 
kivansaga szent még a pogány előtt is. Es én 
legnagyobb jótevőmnek tekintem már előre azt, 
a ki halálos agyamhoz, melly már úgy sem le­
het messze, fogja vezetni lelki atyámat. Sa jnál - 
hatnam-e tehát én fáradságomat, ha az által egy 

j szegény léleknek resti fajdalmai között e világra 
békességet és nyugodalmat, a másikra pedig ö- 
rök üdvösséget eszközölhetek '( így gondolkod­
tam az utón, és ezen gondolatok megkettöztették 
lépteimet, elfelejtették velem lábam fájdalmát, s 
a tiszt, úrral csak hamar is ott termettünk a ki­
jelelt háznál. A szolgafiu mar a kapuban várt s 
bevezetett az istálóba, hova plébános ur csak 
ketrét görnyedve juthatott be (de minek is nőtt 
meg sajat bajara iIlyen magosra). A beteget egy 
szegletben télig ülve s egy rósz guba-darabbal 
betakarva találtuk; erősen szedte a lélegzetet, s 
midőn minket meglátott, feljebb akart ülni; de 
erőtlensége miatt visszahanyatlott. Alellette ké­
nyelmesen hevert s kérődzőit egy harmadfü ti­
me A lelki atya vigasztaló szavakat intézett hoz­
za, oda nyújtván neki a feszületet, hogy csókolja 
m-g annak képét, ki érette Hlyen istáiéban szü­
letett. s iszonyú kínzások után a kereszten holt 
meg. Ezt miután megtette, töredezett és hörgő 
hangon ekkép kezdett szólam: ,Óhatyam, epedve 
vártám magamhoz, bocsásson meg, hogy ide fa- 
rasztottam! En reformátusnak születtem; de e- 
gész életemben az volt óhajtásom, bárcsak a ka- 
tholika hitben halhatnék meg. Több esztendei



katonáskodásom után szolgacselédkedtem; a be­
tegség azonban utolért; gazdám, ki többé hasz­
nomat nem vehette, a múlt aratás után házától 
elhaitott: s azóta ha az egyik istalóban meg nem 
szenvedtek, a másikba húzódtam. Latom, hogy 
végem elközelgetett. az egész világ elhagyott, 
csak Istenem ne hagyna el! Oh atyám, ne tekint- j 
se nvomoru helyzetemet, hanem legyen segítsé­
gemre utolsó óra inban, vezesse szegény telkemet 
teremt" Istenemhez !"

Ekkor a h l kiatya is a maga dolgához látott, 
én is a magaméhoz, azaz ö oktatta a beteget sz. 
hitünk tőczikkeiben s kivette hitvallását; én pe- 
ditr a szükségesek elkésziteséhez iogtam, t. i. a 
iéjöszéket a beteg mellé helyeztem, hogy arra 

ljön majd gyóntatáskor a lelkiatya; aztán kö­
rültekintettem. hol készítsek ilhi helyet itt a 
barmok közt, a végső nyomorúság e helyén a 
Icgr.'-lti'sagosahb szentségnek. De a szükséggel 
mej-zokott jönni közönségesen a gondolat is. A 
jászolban t! i. az izéket összerakosgattam, erre 
r ; -zv-ttem kalapomat, beütöttem tetejét s be- 
terö-'t ii-m keiuá'cskémmel. Vlobanos ur kitalálta, 
mit akarok, s oda tette a szentséget, én pedig, 
a,;e .. , olgat a 1 . teggel • égezte, a jászul előtt 

■ ■ . ekk< p Imélk ! m : „Megváltó Jé- 
zu- ,m'. bocsásd meg, hogy 1855. esztendőmulva 
isme; I a rmok közé a jászolba kerültél; Bethle- 
h> mb, a is. I odván is az embernek szívteleusegc 
ok- zta ez:. Akkor ennvire in ga híztad magadat, 
hogy me »adjad az angyaluktól hirdetett békét a 
..akaratú embereknek: most megaláztad ide ma­
jádat. hoH'v egy nyomuru s az egész világtól el- 
hau vatott embertársunk szivének megadjad azon 
békességet, mellvet világban hasztalan keresett. 
A te kearv' ssée-fd. szereteted, júvoltod ott és itt 
valóban egytnrman nagy, egyformán véghetet - 
len. .tleiiemle-n a uszivii pásztorok mentek :t 
jászolhoz, hogy imádjanak: itt egy bűnös vén 
szolga borul a föld poraba előtted, ki vajha a he­
lyett. hogy most számtalan bűneinek bocsánatá­
ért könyörögni kénytel.-n, a mágusuk példája 
szeiint arany helyet; szivének szeretetét, temjén 
helyett imádságának buzgósagat. mirha h lyett 
testének üdvösség--# sanyargatását sumlUatná 
feli" Hl mélyedésemből csak a lelkiatya intése 
ébresztett fel. ki mar a beteg gyóntatásához a- 
kai't látni. De hidd el édes Mihály öcsém, olly 
jól esett nek>-in ekkép ott a jászol előtt elmél­
kedni, hogy még most este is, midőn számodra 
ezen sorokat írom, édesen esik lelkemnek arra 
visszaemlékezni. — A betegnek további ellátását 
nem írom le: mert úgyis eleget látod te ezt ve­
lem együtt.

Áztat azonban feljegyzem, hogy midőn be­
tegünk az utolsókenetben részesült, észrevehető- ®t 
képen elkezdett gyengülni, melle tetemesebben 
horgolt, lélegzete egyenetlenné vált, s midőn plé­
bános ur vele imádkozván e szavakat mondotta. 
„Jézusom! te beszálltai az én telkembe: engedd, 
most bűnös megtöröd.>tt lelkemet lelszállani sz. 
országodba" — egy hosszú mély lélegzetvétel 
után feje mellére bicéiéül — meghalt. .,Adj 
Uram neki örök nyugodalmat!" mondottuk te­
lette mindketten; s plébános ur befogta szemét, 
én pedig kinyújtóztattam lábát, s kendöcském- 
mel, rnelly előbb az Oltári-szentség alatt volt. 
felkötöttem allat. — Holnapután reggel lesz a 
temetése: éu majd meghúzom ívki a harangot. 
Tudom, hogy testét nem sokan fogjak kísérni 
sírjához; de hiszem, hogy lelkét annal több an­
gyal vezette Isten királyi székéhez.

Este van. gyermekeim alszanak, csendesség 
mindenütt; de az én szemeimet még egyre kerüli 
az alom. Folytatom hát levelemet, s leirom sza­
modra édes Mikályom az e napon velem történ­
tek feletti gondolatimat. Ha talán eluntad 
volív mar olvasni, tedd félre most s vedd elő ak­
kor, ha majd ismét kedved kerekedik hozza.

— A világ vénlétére sem akar javulni. Di­
cséri. magasztal ja . k orülrajongja a szerencsés:: 
megveti. elhagyja a szerencsétlent, tudni séma- ^ 
kar a boldogtalanról. Íme mig százankint állják 
körül a buja. de hatalomban levő szerencsés He- 
ródest: eczettel itatják a szenvedő szomjazó -jé­
zust! Valóban, a világ önmaga igyekszik szegé­
nyeire nézve siralom völgyévé tenni e földet. 
Szegény . szerencsétlen, a világtól elhagyatott 
embertársaimtehat re-zeu-kre nem hozott volna 
vi»asztalast a kegyes -jézus ( Oh hozott: hiszen 
ö maga. kit az ég és told be nem foghatnak, bo­
csátkozik le hozzátok; és rendelt egy látható a- 
nyaszentegyhazat, e jó. c kegyes anyát, nvlH 
akkor küldi hozzatok felszentelt szolgáját, midőn a 
világtól egészen elhagyattatva, vigasztalásra, bá­
torításra. lelki nyugodalomra legtöbb szükségtek 
van. K jó anya egyik gyermeket sem veti 
meg, vagy hanyagolja el: hogy is tehetné ezt. 
miután nuudeuiknek lelkeért egyiránt folyt Jé­
zusnak megbecsülhetetlen drága vére. lllyen jó 
anya. ezen anyaszentegyliaz mellett teszünk mi 
mint kurátorok édes Öcsém egy kevés szolgala­
tot. Azért kérkedjék bárki magas hivatalával, 
gazdag jövedelmével: ez engem nem bánt; én 
szeretem, én becsülöm hivatalomat, s tudom édes 
Mihalyom, hogy te is meg vagy elégedve hires- 
neves sziráki kurátorságoddal. Azt ugyan egész 
életemben óhajtottam volna, hogy parochialh
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helyen szolgálják; de ha Istenem kegyes végzé­
sé csak filial is helyet juttatott részemre, legyen 
mc0* ebben is az 6 sz. akaratja.

ö __ Szalmára kiterítve alussza örök álmát a
mi halottunk. Nem fekszik ö feketevei bevont 
és aranyos csillagokkal ékesített házban; embe- , 
rek körülötte nem virrasztónak imádkozva és é- 
nekelve; nem világit halottas ágya körül a sár- , 
o-a viaszgyertyák kettős sora. Istáiéban íekszik. I 
sötétség veszi körül, virrasztók helyett az okta­
lan barmok egykedvüleg kérődzenek mellette, 
egy rongyból all szem fedele. így fekhetett egy­
koron holta után az evangéliumi Lázár. — Te, és 
én és mindnyájan egykor szinte halottas ágyra 
kerülünk. De ha tőlem függ. én örömestéül) vá­
lasztom a Lazar szalmavaczkat. rongyait, elha- 
iryatottsagát nyugott és békés halálával, mint a 
dúsgazdag csillogó ravatalai, számos szolgáit, fé­
nyes temetését már halálában szétmarczangolt s 
halála után pokolra vetett lelkiismeretével. A világ 
yléo- balgatagul azt tartja,hogy a földi javak teszik 
e<rvedüH boldogságunkat: én velem , ki 40 esz- 
tendos kuratorsagom alatt a haldoklók körül 
gvaTŐ.n megfordultam, hosszú élettapasztalasom 
nem ezt hitette el. „Mindent a vég választ!'1 «azt 
tartja még a közmondás is: életünk vége pedig 
nem a földi vagyont, kincset, jólétet, tiszteletet, 
hanem a csendes lelkiismeretet és nyugott halait 
mutatja boldognak. Erre törekedjünk mi edes, 
Mihályom 1 ez legyen czélja a mi még hátralevő 
nehány napjaink törekvésének.

— Valahol azt olvastam, hogy azon jászol­
nak, mellyben kisded Megváltónk a bethlehemi 
Halóban feküdt, egy darabja Romának valamely- 
lyik templomában őriztetik, s a legnagyobb tisz­
teletben tartatik. Ez méltó is, mivelhogy akkor e 
jászol szolgait a legszentebb oltárul. De hát az 
én kalapom nem volt-e ma oltár? Nem ugyan­
azon szent test volt-e reá helyezve, mellyel a 
Szűz-anya pólyákba takargató a a jászolba iekte- 
tett? Kn is megbecsülöm hát már ezentúl e ka la— 
pont: csak ünnep s vasárnapokon teszem tel, s 
feltétel előtt mindannyiszor megcsókolom tetejét, 
gyermekeimnek pedig meghagyom, hogy hol­
tom után velem temessék el. Gondod legyen é- 
des Öcsém, e végső akaratom teljesítésére, ha a 
természet rendje szerint én csakugyan hamarabb 
szállók síromba; mert azt hiszem, hogy még ott is 
könnyebben lógok nyugodni kedves kalapommal.

Uly gondolatok közt a Jézuska nevében 
nyugalomnak hajtom már fejemet. Jó éjszakát
neked is, jó éjszakát!

szerető szomszédod és komád 
P ál y ink ás Kovács Mihály, bodvai kurátor.

Viszhang
a vasárnapi iskolák ugyeben.

A „Katii. Néplap11 folyó évi 6-clik számában kitü- 
zott és a vasárnapi iskola életbeléptetését tárgyazó pa ) a 
kérdés megfejtéséhez ugyanezen lap 8-dik szama ban 
megkezdett, a 9-dikhen bevégzett gutái közles, az ottan 
már létező vasárnapi iskolákat mutatván lel mmtaul a 
belszervezetet illetőleg annyi tárgyismerettel bővelkedő 
anyagot szolgáltat, miszerint javaslatai hazaszerte bizto­
san elfoo-adliatók, mintaképe biztosan utánozható. Úgy de, 
hány község nem lehet szerencsés, olly nemeskeblü párt­
fogót, bőkezű jótevőt találni, mint a gutái ! Mert hiszen 
tudjuk, mikép azon kegyuraság. melly a múlt időkben ál­
dozat készségéért magasztaltaték, jelenleg azt mondja: 
,..\z úrbéri viszonyok megszűntével egykori jobbágyom­
nak tulajdonává lett a föld, melly az en sajátom vala, mi­
szerint ő birtokos társammá lelt: eunelíogva igazságo­
san a kegyuraság terheiben is osztályos tarsamma 
kell lennie: én tehát nekie ima- es tanhazat nem epitea, 
mint hajdan, hanem e czélra csak kezet foghatok vele 
birtokaránylag.*- llát a hol kegyuraság sohasem létezett, 
hol évek küzdelmei áltál sem lehetett kivívni, hogy az 
e -vétle n tanodái terein illedelmes ablakkal es íüteieskel 
eüattassék , hol az iskola-tanító u Jvarkeritése es kapuja 
még evy század múlva sem bírna elkészülni : ott ki es 
mi módon fogná a vasárnapi iskolák hasznalatara szolgá­
landó épület költségeit kiteremtetni ? Avagy ha ez meg­
születnek is. vajmi kevés népet találhatni, a gutáihoz 
hasonlót, melly első felszólításra annyira betoltene a va­
sárnapi uj tanodát, hogy annak ülőpad:« a teher sinya 
alatt ropogni kénytelenek; mert vannak nepek. kik ha 

I komolyabb intézkedéstől nem tarthatnak, pusztán szóra 
1 üresen fogják hagyni a tanteremeket. De ha ez sem tör­
ténnék ís-r például', két vagy három iiók-egyhazu pleoa- 
nian, hol segédlelkész tarthatasra nincs forrás a távol 
helységek egy tanítóit a kei neműek külön oktatasaban 
mikép fogja vezetni, támogatni, szükség eseteben helyet- 
tesitni egy maga a többfelé nem osztható plébános f 1«- 
zonyára'ínielött tervezett vasárnapi iskoláink küszöbei, 
beléphetünk, sok nehézségek gördülnek lábunk elebe: 
ezen nehézségeket figyelemre venni, es elhárításuk mód­
ját tárgyalni jelen sorok feladata.

Mint minden jó ügynek, úgy a tervezett vasárnapi 
iskoláknak is. noha mar magas kormanyilag megrendel- 
vék, hogy életbe léphessenek, nem kévés akadályokat 
kell leküzdeniük. Legelső sok helyt: a kellő épület hiá­
nya. -Mert, hogy a kétnemű ifjak oktatasara két külön 
terem szükséges, önkényt következik; e tekintetben te­
hát nincs akadály ott, hol már létezik két teremu iskola; 
de hány falusi községet találhatni, mellyben az egyetlen 
iskolai terem is olly nyomorult, mi a czélnak meg nem 
i,.lelhet v 1 váz. mar a közel múlt évben magas kormányt- 
I parancsoltaték az elemi iskolákban a fiuk es leányok 
elülő,.zése: de az e végre szükséges egyszersmind a va­
sárnapi iskoláknak is szolgálatot teendő két terem alakí­
tása tekintetéből a magukra hagyott lelkipásztorok — 
i„en kevés kivétellel - sohasem leendőnek keresek hí­
veiket önkénytes áldozatra birm. Ez.-n állítást felesleges 
volna indokolni azok előtt, kik ismerik az also rendu né­
pét: noha ennek szegénysége miatti panasza sem alapta­
lan mentség mindenkor; de a többségét ellenszegulesre 
hangoló, ekkint a szent ügyet megbuktató szajhosuk sem



hiányzanak si.ua hogy tehát « vasárnapi iskolák két te­
rem.- I.ilti'i helyeken is megalakulhasson, a magas kor­
mánynak kell fellépni: mi valószínűleg javaslatunk nél­
kül is megtörténendő. Azonban, mi elmondjuk mégis cse­
kély nézetünket: miszerint a helységek, népességűk te­
kintetéből. legalább 3 osztályba lennének soroz.indok : es 
részükre ugyanannyi iskolai rajz készíttetnék, a költség­
kivetés mellékletével: aztán bízatnának meg a járásbirók. 
hogy az illető községek bírái- es lelkészeivel értekezve 
határozzák el. nekiek mellyik rajz szerint szükség vagy 
ujat epitni, vagy a régit ezélszertileg módositni : ennek 
kivitele hasonlóan a járásbíróságnak tétetnék kötelessé­
gévé o ly rendelet mellett, miszerint az épitménvnek e<»y 
nyar lefolytéval mulhatlanul állnia kell. Úgy de. azon 
kérdés merül fel: llát a költségek n.!:.■!.■ forrásból fedez­
tessenek? Ha jótevő önkényt nem vállalkozik, mint Há­
tán történt, akkor természetesen fizetünk birtok aránv - 
lag és pótadó utján: hogy ennek így kell történni kivé­
tő. ne!sül mindenhol, még a volt kegyurasági helyeken 
i>. kétséget nem szenved: mert noha az ujabbi viszonyok- 
hoz még nincs módosítva a kegyúri kötelezettség, de hogy 
úgy fog szabályoztam!, mint a'v.dt úrbéri birtok osztá­
lyoztátok: ezt az osztó igazság kívánja. És ez nem a ml : 
elmei ii;tlmányunk. hmem tiní.ín > hangulat. Azonban az 
egyházi alapérték védnöksége liatti egyházakra fölei» 
oily:,,, vegyes vallási, községekre r.ezve. hol tetemes ki' 
sebhsegben állanak a katholikusok, kik ha néhol fijenkint . 
e.egge számosok is, de birtok tekintetben, sok okoknál 
fogva, annyira gyöngék, miszerint nem képesek az egv- 
hazi «•:> iletek újbóli állításának költségeit viselni ezekre 
ni-zvc tehát mind a katholieismus érdekében . mind a 
népnevelési szent ügy tekintetéi...! óhajtandó: ha
gas kormány, az ájtatos múlt idők jogai- é< szokásaként, 
az egyházi alaperték pénztárát megnyitni méltózlatnék. 
: - a m " y ^ ' ‘ szóbm lévő vasárnapi isk ...
alkotmány« létet nyerjenek; mi, hogy meg is történem! 
nem lehet kételkedni a nélkül, hogy a magas kormány 
atvai érzületé meg ne sértetnék Kunéiból all nézetünk 
miszerint mindenhol, még szegényebb falvakban is 
megalakulhat a vasárnapi iskolák életbe léphetésének fo- 
kel, • a kel terem- Népesitésöknek akadályait pedi<» kő­
vetkezőig lehetséges elh.ritni. ' 3

A kmholikns papoknak valamint világszerte Utv 
Magyarhonban is a legrégibb idők óta pásztori köteles­
ségeik köze tartozott népüknek családi összeírása. mit 
nemei ivek minden Harmadik évben, mások évenkint tel­
jesítenek: ez amul rendszeresebben történhetik ezentúl, 
mivel az újabb, kormányrendeletek szerint a legutolsó 
falvakban is szamokkal jeiölvék a házak: iIlyetén össze 
™ok "tan tehát, valamint ekkorig mindenitt egyes lel— 
kész a házaspároknak és a fi -12és iskolakötelezett gyer­
mekeknek névjegyzékét évenkint megkészité: usv jövőre 
a vasárnapi ískoiakötelezettekrói is külön jegyzéket ve­
zetni tartozzék: mi hogy annál pontosabb léhcssen ás 
hogy az illető növendékeknek a kibúvásra semmifde ajtó 
se hagvattassek, következő szabályokat vélnök alkalma- 
zandoknak.

1) Az állandóul helyben lakó, akár fekvő birtoka, a- 
kar napszámos, kézműves vagy bar miféle állapotú csalá­
dok pontos névjegyzékének hirhatása nem lévén nehéz­
seggel egybekötve, a költözködő idegenekre nézve ohai- 
tando olly értelmű kormány-rendelet: miszerint ha vala- 
meDy ku.so csalad. egy vagy csak félévi időszakra is, a 
községbe kivan betelepedni, miután bekebeleztetési enge­
délyt nyerendő magat igazolnia kell a helyi hatóság előtt;

köteleztessék azon saladnak nem és időkor szerinti 
névjegyzékét haladék nélkül megküldeni az ületö lel- 

I nesznek, ki lajstromába igtatandja az uj családnak neta­
lán köznapi es vasárnapi iskolakötelvzett tagjait, tőlök 

I uniltjok.it illető iskolai bizonyítványt követelvén, mil­
yennel ujh-di elköltözésök esetében hasonlóan ellá­
tandók

) Köteieztesscnek > ezéhek a mesterinasokról, a 
mint lelfogadtatnak, az újonnan érkezett vándorlegé- 
nyvkn.I, .t mint elhelyeztetnek, vagy egyik műhelyből a 
másikba altaltétetnek. feljegyezve tartózkodásuk házának 
szamát,jelentésttenniaz illető lelkésznek: ki áltaUzutóbbi- 
akn .k vándorlásuk folytatása végetti távozásuk esetében, 
vandorkönyveikbe egyház pecsétével hitelesített bizo­
nyítvány iratt issek, a vasárnapi iskolázást és nötlenscrj 
állapotot illetőleg [ilyetén intézkedés sok akadályokat 
log jövőre eiháritni. mik ekkorig gyakorta útját állották 

mesterlegények házasságának, és nem kevés kellemetlen 
súrlódásokra, még botrányokra, törvénytelen házasságok- 
ra 1- okot szolgáltattak Onkénvt értetődik, mikép az ein- 
lltett bizonyítvány az inasok felszabadulásának, a legé­
nyek ezéhbe állhatásának egyik főkellékévé tetessék. ’

.ii Legyen mind a íí-. mind a nőcselédeknek, a mos 
terlegentékéhez hasonló könyvük; és minden egyes köz­
ségben íelá 111 ttot van autseléd rendszer: a cselédek iránya - 
fan vétessenek foganatba azon szabályok, mellvek a >.

: ®zam alatt a mesterinasok- és legényekről mondattak. Fe­
le-leges pedig emiitniink, mi kép mindennemű mezei pisz- 
t.>rn„ bojtárok a esdédek oszta.yába sorozatidók.

1) Lgv keresztény államnak sem szabad behunyt 
-zemmel nézni azt, hogy az alacson önzés növekedése, 
az emberbaráti szeretet hanyatlása miatt, naponkint u bb 
es több vagyontalan arva gyermek szemeteit kénytelen 
n®n*’ épen azért társadalom szemetévé, emberiség gya i- 
ZU;lVl ■111 k. valamint tehát minden község élelmezi s i- 

• ja» koldusait, mennyiben ezek illetékeket hazonkint kik — 
r' tih • x néhol a házalás tiltva lévén, szegény ápoló 
intez.-t létezik: hasonlóan minden község azon árváiról,

I klkl'1 a 'z' retet felkarolni nem akar, köteleztessék gon- 
: ‘ : még pedig úgy, hogy az árvak biztos szállással,

1 eleiemmel és ruházattal elláttátván.a köznapi és vasam:,-’ 
pi iskolákat akadály nél ül gyakorolhassák. 11a igy nem 
intézkedik az árvák javara az állam, később aztan tűrje,

I v:l nevelés-hiány következtében aljas jellemüekké, és ez 
j magának az államnak ostoraivá keile '-állniok. Miu- 
j 1 111 tehnt elérkezettnek látszik az idő, mikor a magas kor­

mány atyai érzelmeit, mik nemes kebelében sohasem hiá- 
! nyúztak, szabadon kifejtheti: óhajtandó volna, ha az el­

hagyatott árvák irányanan törvény által pótoltatnék ki. 
i a mit tolók megtagad a kötelessség-feledo emberbarát!
; szeretet, t végre nézetünk szerint, szükségtelen lenne 
1 az atyáskodó kormánynak költséges árvaházakat alapitni; 

hanem minden községben találtatnak vagyonaikhoz a- 
ránylag kevés vagy semmi gyermekű házaspárok: ezeket, 
úgy latszik, maga a gondviselés is mintegy mások gyám­
jaivá tűzte ki, midőn több vagyonnal, mint családdal áldá 
meg, szólittassanak lel tehát kormanyilag, mi ha czélra 
nem vezetne, ajándékoztassanak meg törvényileg egy­
ket árvával, ezek részere nem követeltetvén valamelly 
pompás ellátás, csakhogy lealacsonyító helyzetben ne tar­
tassanak. Aztán legyen minden községben egy árvabi- 
zottmány; melly egyetlen árvát se engedjen elhagyott- 
sagban sinylení, a törvényes gyámság alá helyezetteket 
pedig hónaponkint megtekintse, miszerint felölök a köz 
ségi elöljáróság által, a járásbíróság utján, értesítést ad-
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jon az országos nevelői Hatósághoz, mit aláírni és egv- 
ház pecsétével hitelesitni az illető lelkészeknek teendői- 
hez tartozzék. Csak igy lehetend az utczákon csatangoló, 
piaczokon ácsorgó, az által menőket alkalmatlan kérel­
meikkel ostromló, és rendszerint aljas erkölcsi romlott­
ságba siilyedó árvákat, emberibb módon leendő nevelte­
tések végett a köznapi és vasárnapi iskolák körébe bevonni. 
Mert hiszen, nem a mi testvéremk-e ők? Miért nem gon­
doskodunk tehát rótok testvérileg ? Adjunk hálát a men­
nyei Atyának, hogy nekünk jobb sors jutott: és könyö­
rüljünk az ö gyermekein, meggondolván, mi Ily becses 
volna reánk nézve is hasonló könyörület, ha reá szorul­
tunk volna. Azonban, az árvak osztályába nem csupán az 
atva és anya nélküli gyermekeket, hanem azon szülőkét 
is szeretnék sorolni, kik a kenyér keresetre képtelenekké 
válván , családuk ruházasára és élelmezésére elégte­
lenek. —

Úgy de, az iménti négy pont még csak azon javasla­
tokat foglalja magában, miszerint az illető lelkészek a 
vasárnapi iskola kötelez eltekről pontos névjegyzéket ké­
szíthetnek: rendin van tch.it a kötelezendők éveit, és mi­
kénti köteleztetésük modorát meghatározni.

Minden ii- és nő-gyermekek, ifjak, ha hogy 12 éves 
korukat már betöltötték és köznapi iskolába nem járnak, 
20—22 évig, ha épen házasságra lépnének is. a vasárnapi 
iskolák körébe tartozzanak: legyenek bár ők önállásunk, 
vagy birtokos szülék, napszámosok, kézművesek és kain - 
nák gyermekei, cselédek, mesteri égé nyele és inasok, pász­
torok, bojtárok, ezigúnyok stb. Csupán az ágyban fekvő 
betegek, testi-ielkiieg nyomorékok mentendők fel telje­
sen. kik köze a járni tudó bénák és világtalanok ne so- 
roztassanak. Ks az ékként kötelezetteknek valamint tel­
jes elmaradásai, úgy törvényes oknélküli mulasztásai se 

' türessenek, miszerint hanyagságukért ne csupán önmaguk, 
hanem, mennyiben okai volnának, még szülőik, gazdáik, 
mestereik is felelősökké tétessenek. Kényszeritési és fe­
nyítés! esetek a községi hatóságra: ez pedig a járásbÍró­
ság felügyeletére bízandó. Az iskolák belkormányzata ki­
zárólag illetendi a lelkész.: ki szükség esetére a községi 
hatóság és járásbíróság tevékenységét igénybe veendi: 
és püspök megyei kormánya által az országos nevelési ha­
tósághoz éven kint kétszer a próba vizsgálatok eredmé­
nyéről értesítést ad and épen úgy , mint a köznapi iskolák 
ügyéről adni gyakorlatban van.

A vasárnapi iskolakötelezettek önkénvtes szorgalmá­
nak ébresztésére nem csekély ösztönül szolgálna, ha ma­
gas kormány ilag meghatároztam ék; mikép a házasulan­
dóknak addig egybekclniök nem szabad, mig próbavizsgá- 
lat alá nem vetetnek olvasás. írás, szám ólat. hit - erkölcs­
tan és egyéb , a gutái fentemlitett értekezletben elsorolt 
tanulmányokon kívül, még neveléstanból is. *) Mert, ha 
a föld- és szőlőművelés elő leges ismereteket föltételez; 

* ha a juhok, lovak, szarvasmarhák és baromfiak neve leset 
-esak szakértők kezelhetik sikeresen; ha a papi, orvosi, 
ügyvédi, mérnöki és kézmüvesi pályákra az illetőknek 
évekig kell képeztetniok, kik csak akkor nyernek pálya - 
.-szabadalmat, ha képességüket ügyjártasságuk által igazol-

*) E Vfgre érdemes volna, valamelly nemeskeblii iigybarátnak 
vagy 30 darab cs. aranyat pályadijul kitűzni egy lehetőleg 
rövid és mégisjtartalomdus kézikönyv kidolgozására, minek 
czime lenne: ,,Népszerű neveléstan, leendő szülők liaszná-

ják: ezek igy lévén, fájdalom látni, a szülői nemes pályá­
ra miképen lép föl a sokaság előleges kiképzés, szüksé­
ges ismeretek tanulmányozása és képesség! vizsgálat nél­
kül; ez aztán az oka, hogy az Isten legnemesebb teremt­
ményeinek családi nevelése szánandólag el hanyagokat! k, 
botrányosan elferdittetik milliók meg milliók kárára. De 
felesleges volna tárgyunkat bővebben indokolni, midőn 
magának a józan észnek kívánnia az: hogy a családi neve­
lés erkölcsi rendszerét tanulmányozni, és a leendő neve­
lőket csak szigorlat után kellene pályaszabadalmazni épen 
úgy, mint egyéb pályákra lépőkkel történik. Bizonyára 

1 liasonértelmü kormány parancs bármiféle eszközöknél is 
alkalmasabb leend a vasárnapi iskolákat benépesitni; mert 
a házasságra lépni kívánók minden erejüket megfogják 
feszitni, csak hogy pályaképteleneknck ne találtassanak. 
Mellesleg említendő: mikép a szóban lévő képesség! vizs­
gálatot a leendő úri szülőkre is alkalmazandónak vélnök. 
Nehogy azonban az illő tiszteletet megsérteni látszassunk, 
mellőzvén egyéb indokokat, csupán a mindennapi életből 
merített azon tapasztalást mutatjuk fel : miszerint két 
nemű úri ifjaitik között nem kevesen találtatnak, kik no­
ha a regények világában túlságosan is jártasak, de a hit 
és erkölcstan rendszeres ismeretében, mi nélkül mint le­
endő szülőknek az erényes nevelésről alapos fogalmuk 
sem lehet, alantabb állanak a pórliaknái, pedig ezek tu­
dománya sem épen kielégítő. Ezen okból vehetni aztán 
észre szembetűnő erkölcsi hiányokat a s aló ni le-velteknen 
épen úgy, mint a pór családi körökben: de mi egyik árny­
oldalát sem akarjuk részletesen föllebbenteni. hanem csak 
azt óhajtjuk : hogy hit-és erkölcstanra alapított nevelés­
tan rendeltessék a leendő szülök kiképzésére : mit az al­
sóbb osztálv nvilvános vasárnapi iskolákban, a felsőbb, 
ha nekie úgy tetszik, magány oktatás utján tanulmányoz­
ni. de mindenik törvényes polgári tanuk jelenlétében, 
illető lelkésze által kikérdeztetve, próbavizsgálatot adni 
kötelcztessék . mielőtt a tanuk által kiszolgáltatandó bi - 
zonvitvánv következtében a házasságra engedélyt nyerne 
és ennek i'olvtán az első hirdetés megtörténnék ,

Azonban, miután a vasárnapi iskolák megnyilhatásá- 
ra szükséges két teremet megalapítottuk é< benépesítet­
tük elméletileg, az a kérdés : mikép lógjuk T anítókkal föl­
szerelni. ezeket pedig illő dijakkal ellátni ? Mert a két 
terem két tanítót igényel, az eddigi egy helyett; ekként 
csaknem még egvszer annyi tanítók szükségeltetnek, 
mint a mennyien ekkorig működtek: és ezek bonnét 
lógnak kiállíttatni ? miután mesterképzö intézeteink, no­
ha mar évek óta virágzásban állanak, mégis a tanítói sze­
mélyzet hiánvát csak pótclgatták ckkorig, de teljesen ki 
nem eg szít hették . mert a gyakorlat terén nem látjuk e, 
mikép 5 — 6 helyekre szükségeltetnék segéd, és alig jut 
egyre? Nem külömben kán tort anitóink részint kettős 
foglalkozásuk pontosabb teljesítése tekintetéből, részint 
öregkoruk végett segédet keresve. száz pengő fori ;t 
mellé élelmezést, lakást s egyébjárulékot Ígérnek, és nincs 
vállalkozó; épen illyen eset létezik jelenleg P. Ladányon, 
és hasonlók máshol is létezhetnek: mindezeket tehát ti- 
gyelembe véve, nem alaptalan lehet sejtelmünk, mikén a 
megnyílandó vasárnapi iskolákkal tetemes tanítói hiány 
fog bekövetkezni. Mi ugyan bizton hisszük, mikép nagy- 
méltóságu Főpapjaink jóakaratu buzgalma , áldozati ne­
mes készsége mesterképzö intézeteinkben megkettőzte - 
tendi a növendék ifjak számát, miszerint vasárnapi is­
koláink igényei évek haladtával mindinkább kielégítve 
leendenek: de az uj tanítói állomások díjazásának kérdé-
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se, a forrás és mennyiség szempontjából , mindig oily | nek közepén a Jezsuiták 
gordiusi csomó marad, mit Nagy Sándorként ketté vágni 
lehet, nem pedig megoldani, főleg úgy, hogy a dijazandok 
kielégítve lennének " Mert hiszen, a mint Kranczia, t o- 

n-,ir,rcT»rrnL- nóldáiából tudiuk. a néptamto-ro-7

szerint a leendőmint maga a jóakarata kormány: ezek 
vasárnapi iskolatanitók érdekében csak sovány dijazta- 
tásra lehet kilátásunk. De egyébkint is, e tekintetben 
valamint világszerte, úgy hazánkban is annyira méltá­
nyosak és igazságosak a néptanítók panaszai: hogy irá­
nyukban a jobb érzelmű kebeleknek átalános részvétre 
kell ébredniük ; miszerint fájdalmas látnunk, a népneve­
lő szent munkájával foglalkozok mikép fárasztják nvd
; ,ct reggtöl napestig fuladásig tömött teremeikben. n.ég
is. kévénél kivéve, nehéz anyagi szükséggel küzdeni, 
szolgálati képtelenségök esetében pedig esaládjokkal 
együtt szánandó nyomorba sülyedni kénytelenek. Lehet 
e aztán rosszaiul, ha illy göröngyös és hálátlan pályán 
működők erélye gyakorta lehangoitatikv Avvngy lehet-e ^ 
csudáim, ha illyeten ellenszenvet ébresztő állomásra m- j hpj ez 
kan van kedvűk vállalkozni azoknak, kik jobb tehetseget i naj_ e 
éreznek magukban? Egyik eset csak úgy. mint a másik 
roppant káros a népoktatás szent ügyének! Azonban az 
egyéni sebek, a már érintett okok miatt, gyógyít hatatl i 
i. a k lévén, legalább a szent ügy sebeinek orvoslását kelle- 

munkába venni: de e végre sincs gyógyszer egyébből,

isszahelyezésemint nagybecsű 
gyémánt kitünőleg ragyog, még egy hasonló drágakővel, 
t. i. az iskolatest v é re k szerzetének behozatalával S 
ékesitendi. Részünkről nyilatkozva, leikünk mélyéből e- 
melkedik ezen szózat: ..Is kolatest v éreket ne-

viszhangozzák a 
Ha

golcsóbb 
árnapi

iskoláinknak, saját lag népnevelésünknek aranykora fog 
pár évtized múlva íelvirulni. *) N é m a fy.

Katholikus hitélet Bián.
János bácsi, hogv tetszik az idei kalendá-

ü.nt a kaíholika egyház tárában : egyedül az egyház ké- 
s ;t világnak legolcsóbb és lehetőleg legjobb néptani-

Pap. N 
riom?

János bácsi. Nem hijjába. hogy dicsérte tisztelendő 
úr im. de jó is az. Komán uram arra magyarázta ugyar 
ezt a dicséretet, hogy a jó kalendárium vásárt csináljoc 
a tisztelendő urnák a sógora, a ki azokat csinálja.

Pap. Csak úgy beszél kom ija, a mint érti. Olvasta 
kérni a kalendáriom homlokát, a czitr i lapuak a végét, 

z áll: ..Kiadja a Szent-Istvan-Társulat.'Sógorom- 
neve ez ?

János bácsi. Nem csak ezt, hanem többet is Azt is 
tudom, hoiry nn az a Szent lstván-Tarsuíat. Pista íi-.::. 
vett már azelőtt egyet a városban, de ezért se Sajnáltam 
a !) krajezart.

Hat István bácsi két kalendáriumot is vesz egy 
esztendőre, egv nem elég ?

tékát ki múlni. Ott vannak Frankhonban a 3G millió nép- | 
ség teijes tetszését kiérdemlett Iskolatestvérek: 
Ök szabályaik szerint a legszegényebb falvakba is meri- ; 
nek, még pedis; előbb, mint a gazdag városokba, ha előbb 
mecrhivitti.tk ; mennek pedig mindig hárman, és fizetést 
sohasem körnek, hanem a mit találnak, vagy Önkénytesen 
.-űi ni tátik — családosok nem lévén — beérik vele hár­
man, ha az olly csekélység is, mi egy családos tanitót 
ki néni elégíthetett, mert u többit koldulással pótolják, 
mit egv végez, inig a másik kettő mindig tanit: ok foga­
dul más szerzetesek lévén, tudnak vallási elvből, sőt eskü- . 
jók következtében nélkülözni, miszerint vágyaik kevesek,
• pen azért szükségeik is kevesek : es ők Jézus követői 
lévén, a nyomor súlya alatt el nem csüggednek , le nem 
hangoltatnak, sőt dicsőségnek tekintik. Istenért és az em­
beriségért feláldozni magukat, ha talán olly jeles észte­
hetséggel birna is egynémellyik, miszerint más pályán a 
földi nagyság tetőpontjára emelkedhetnék. Bizonyára le­
endő vasárnapi iskoláink hangosan kiáltják : „Iskola-; 
testvéreket nekünk!“ Es a világnak is, meily 
a tékozló iiu nyomdokin halad, be kell látnia, hogy előbb 
utóbb kénytelen az általa gyülöit es iránta mégis könyö- , 
rüleles egyháznak azon fiaira szorulni, kik a családi élet 
magasztalt boldogságát a földi élet minden kényelmeivel 
együtt az Isten képére alkotott lények nevelésének szent j 
ügyéért feláldozva, még múlandó bérre sem számolva, 
becses szolgálatukért kevés díjjal beérik, nem akar­
ván terhelni azokat, kiknek javáért egyéb terheik mellett 
még a nyomor terhét is nemes elszántsággal szerétéiből 
viselni készek. Mi pedig teljes biztonsággal reméljük: 
mikép a magyar egyház apostoli buzgalmu bíboros 
Föpásztora magasztos érdemeinek koronáját, melly-

») N. mafv haratunk szivünkből szólott, midőn az ..Jskn/utcst- 
v.-rek:-n«k Magyarhonba átültet, s.t indítványozz:-.. Nem'
csak a hazai . hanem a külföldi hírlapukban is majdnem 
üruku- i-zikk a panasz, a tanítók rósz ellattatasa miatt. 8 
minthugv e panaszok mar számos evek óta tetetnek, az*, 
mutatja, hogy nem olly könnyű e bajon segitni. Magasabb 
műveltség daczára a néposztalv gyermekei körében maga: 
boldognak erezni, s ott is az «-let sanyarusagait békével 
tűrni ezt csak roppant áldozatkészség a tanító részére! 
birja meg I)e illy áldozatkészséget családos embertől sen 
va: ni. s.".f, családja iránti kötelességeinél fogva, még csak 
kívánni se lein t. Illy* áldozatot csak az hozhat, ki család 
nélkül leven, minden földi vagyait Jézus szeretet* m-k ol­
tárára letette, ki az alázatosságot s a szegénységet szerze­
tesi fogadalommal magának örökségül választotta. Illy tes­
tület pedig az „iskolatestvérek és nénék " társulata. Csak 
nem reg hallottuk egy köztünk megfordult franezia pap­
tól, hogy azon szellemi nagy megújulás , mellyel Fran 
<•ziaorsz.auban jelenleg látunk . legnagyobb részt a sz» 
gény isk.»latestvérek'" érdeme , kiknek kezében vanna 
majdnem az összes elemi iskolák Francziaországban. Ta 
lan örömöt sz- rzunk Némafy barátunknak, ha neki meg.: 
;uk. huuy alig fog csalatkozni azon reményében, hog) 
Magyarország bíboros Főpásztoráé leend jóformán : 
dics» ség, hogy Magyarorszagban az iskolatestvérek s ne 
nék intézet»- megalapittatott. Par év előtt egy felső-r.us- 
triai pap ki az iskolanénék vöklabruki anya- s képző in­
tézete szamára itt alamizsnát gyűjtögetett, monda nekünk 
miszerint biborm k s hgrimas ő eminentiájától intézeti 
szamara nem csak tetem»-s anyagi segítséget nyert . ha­
nem azon biztosítást is. hogy az említett intézetbe kiképez- 
tét» s végett néhány hajadont kiilden»!. Adja Isten, hog) 
uzt-n intézet Mugyarhonban is mielőbb gyökeret verjen 
mellynek megszámithatlan sikere lenn»:. Akkor aztán»-: 
jövend azon ország, meily után olly sokan sopánkodnak 
kik a Ilii lapokban örökke csak azt éneklik: , Népneve » 
jöjjön el a te országod.“ úgy hogy az embernek akaratla 
nul ie eszébe jut a költő szava: — fel siv it, bár csal
egyszer tenne is már valamit !* b z e r
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János bácsi. Kettőt ám, mert az egyikét atűzbetob- 
tam, hiszen ez olly átkozott’rósz, hogy alig találtam ken­
ne valamit, a min épültem volna. Azt pedig nem tűröm 
még a házamnál sem, a ki a hitemet bántja.

° Pap. Ki mondta kendnek ezt?
János bácsi. Mikor a tisztelendő űrét a kezembe 

vettem, kinyíltak szemeim, és átláttam, hogy mennyit 
irthat az együgyű falusi embernek a rósz és vallástalan
kalendáriom. ,

[<;,p Most látja kend. hogy nem sógoromat akartam 
gazdagítani, hanem a jó ezélt elősegíteni és a Szent- 
ístván Társulatot megismertetni a még romlatlan falusi 
néppel. Azon rósz emberek pedig, a kik ezt beszélték 
kendnek azok mind ullyan papgyülölők, mint a János 
gazda az idei kalendáriomban, a ki csak az iránt volt 
mindég: hogy minek minden falunak az a drágalatos pap. 
Nemde ? Avagy talán nem olvasta még azt a szép párbe­
szédet a?, iskolamester és János gazda között ?

János bácsi. De még háromszor is; mert malmomra 
beszélt a mester uram. Ugyancsak helyesen odamondta a 
Já nos gazdának, de meg'is köszönte néki. Csak lakott 
vo na Pián, tudom, hogy máskép beszélt volna az a hety­
ke János gazda. Biz jó "mondja a mester tir: egy pap nél­
küli, magara hagyott község nem egyéb, mint egy nyaj 
nüpztor nélkül.
* Pap. János bácsi csak föltalál mindent, a mi malmá­
ra lenne.

János i-ácsi. Biz malmomra lenne ez; mert magam is 
szeretném, ha tulajdon papja lenne helységünknek, ahol 
annyi a má-hitü.

' Pap Naffvon k • .nven megy ez. csak ki kell nyitni 
az erszényt

János bácsi. Ki am. de a községünkké egymaga ne 
hezen futja meg azt: csak kapnánk valamit az uraságok-
tól is! .

Pap Lássa kend , azt tartják most az uralgok es 
patronusok: a ki a nyertes, az kö.r-ön is, u mi nagyon 
természetes. Azelőtt az uraságok csináltatták a talu tem­
plomát és iskoláját; a mi sok le ivén megszűnt, mi ;a ro­
bot és dézsma nincs.

János bácsi. Elhiszem tisztelendő uram; ha másra 
nem kellene.de az. a porczió, meg az a drága világ, meg 
az a más mindenféle 1 _

Pap Na semmi az. Csak kaparjunk és takarjunk, jut 
majd erre is: majd ad a jó isten. Lám vegyünk csak pél­
dát az uj világról, Amerikáról, a hol nem az urodalom e- 
niti a templomokat, plébániákat és isko.altat: hanem a 
szegény- nép. s erre nem ezerekben adja a pénzt-, hanem 
krajezáronkmt. Vegyük csak a szomszéd Németországot, 
a hol egy különös társaság vagyon, sz. Honifáez társulat 
neve alatt; ez krajczironkint gyűjti a nagy költségeket, 
hogy templomot, plébániát és iskolát kapjanak azotikath. 
testvéreik, a kik mindezek nélkül szétszórva laknak a 
máshitü atyafiak között, és a kik rövid idő alatt 22 plé­
bániát és valami 30 iskolát nyertek ezen összekolduit lil- 
lérekböl.

János bácsi. Hogy tudtak annyit összeszedni?
Pap 1 lát úgy, hogv összeálltak egv társaságba, 

mindenki adott aztan egypár krajcz.árt holnaponktnt. e- 
zenkivül koldultak is a gazdagoknál; s igy bejött a pénz.

János bácsi. Ezek még jobb keresztények lehetnek 
nálunknál; hisz mi még nem is értjük ezt a mesterséget!

Pap. De hogy nem értjük: lássa kend. ugyanazt tet­
tük nem régen mi is itt Bián mikor szegény templomunk­
ra és egyéb szent czélokra adakoztunk.

János bácsi. Biz mond valamit tisztelendő uram, en­
nyi pénzt nem vártam volna nálunk.

Egyházfi. S tudja-e János bácsi, hogy mennyi?
János bácsi. Én tőlem kérdi kend ? Hisz kend járt 

a templomatyával házról házra, kend vitte a számadást, 
kendnél van a plébánia fundatiójára össze, oldalt bor is, 
és mégis tőlem kerti azt? Csak mondja megkend, mennyi.''

Egyházfi. Hát nem több mint -58 ) pfrt, 5Ö kr. LJ- 
gyanis az uj fekete bársony pluvialéra és halotti térit, re 
bejött 61 ft 3 kr. egy öntött vasból való iskola-keresztre 
az inspectorné asszonys ágtól: 2 pfe, a chinai gyermekek 
számára: 1 ft 30 kr, az Oltári-szentség előtt égő iám; t 
fundatiójára obligatiókban: 300 frt, a Becsben megvásár­
lóit uj ünnepi piuvialé, velum, biretum, betegek gyónta­
tása alkalmával használandó zacskó, kapszulával és a szen­
teltvíz hüllővel, 39 pft, 37 kr.; a jövő plebánia-iundátió- 
ra: 76 frt, 45 pkr.

János bá. si. Na e már sok. ennyit nem vártam volna 
kis községünkben; kivált a plébánia-lundátióra.

Egyházfi. Biz én sem de jó az Isten. Szegény szü­
retünk volt az idén, és mégis a 20 akót fölülmúlta a bo­
rocska, a mit összeszedtünk. Még a református atyafiak t - 
megkínáltak és adtak anélkül, hogy kértünk volna. A 
bort elliczitáltuk 9i pfton. Ehhez járultak a tempioin aj­
tajánál IbUllitott perzselybe bejött fillérek és egyéb aus 
hozások, aztán meg az oíTertorium. a mit minden újból i 
vasárnap tartunk. S ha valaki elmaradt az oifertoriumn.ti. 
azt még a házi an is iöl kerestük a perzseiyiyel. Lássa kend, 
io-v keletkezett ám nálunk a plebánia-fundatio.
~ János bácsi. Csak kár, hogy előbb nem tettük ezt, 

mikor még olcsóbb világ és jobb esztendők valánas. tu­
dom. hogy eddig mindenünk lenne, anélkül, hogy érez­
te volna valaki.

Pap. Aligha sokat nem adott János bácsi; talán meg 
szükséget is szenvedi kend, hogy úgy beszél?

János bácsi Nemén, édes tisztelendő uram, noha 
mindenre adtam. 11a más fertály vagy féiakó számra pa­
zarolhatja a bort az ivó pajtásokra, vagy ha forintonként 
adhatja "ki a pénzt, a lakomákra vagy más hiábavalóságok­
ra: ugv hiszem, hogy az Istennek is dukál v:i:anu. Aztán 
meg könnyebben adok valamit- azt a természetesből, mint 
készpénzben: mer biz ez szűkén van a lakisi embernél.

Pap. S elhiszi kend, hogy több jár be igy. mintha 
csak pénzt koldultunk volna; noha a pénz-adásban sem
volt az utolsó a ti községiek. ................

Egyházfi. Igaz, hogy nálunk is vannak pénzunadok, 
de ha ezután is igy adunk, fogadom, hogy a k imatra kia­
dott plcbánia-fundati pénz nagyon hamm fog nagyob­
bodni. kivált ha egyesült erővel működünk, a mint kiki
megbirja. .. ,

Pap. Jó mondja kend, egyesült -rovel sokat tehe­
tünk: leglökép iiIveién sz. BoYua. z-féie társaság által, a 
mint már eo.íítettem. Jabbat nem gondold ittak ^i a ne­
met atyánkfiái, á kívánatos lenne, hogy hazánkban is ta­
lálkoznék valaki, a ki illy társulatokat alapítana a mas- 
hitüek között lakó katolikusoknál, teszem romaiunk is 
Bián, s fogadom, hogy sok pásztor nélküli nyáj pásztori
nverne, egyházunk pedig gyarapodnék.

János bácsi. Ugv ám, de ez sok nehézséggel jár ám 
tisztelendő uram; nem ollyan a falusi ember, hogy ií-
lyenre adna. . , , . .

Pap. De hogy nem ad Mindenki adhat aprodonkint, 
ha még oilv szegény is. csak akaratja legyen. Lám köz­
ségiek kicsiny és mégis mennyi jött már össze adakozás 
utján a szeretet oltárára ? Hát ha még fennálló tarsasag
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lenne ' S ha erre lehetett, úgy másra is lehet, ha nem is 
pénzt mindég. Lehetne teszem: gabonát vagy kukoriczát 
vagy szüretkor bort is adni. Vagy ha valaki meghalna, 
testálni is lehetne erre a kontóra. Aztán egy kis pénze is 
van ollykr - a falusi embernek : ebből is adhat néhanéha 
egykét krajezárt, teszem : minden holnapban ofFcrtorium 
alkalmával.

dános bácsi. De mit mondanak majd az emberek ? 
Lám itt a szomszéd helységben is van egy társaság,vagy­
is, a mint az odavaló németek nevezik. Bruderschaft; de 
tudja az Isten , nagyon furcsákat beszélnek róluk. A 
tisztelendő ur jót fog állani arról, hogy bennünket is nem 
bántanak nyelvükkel, ha társaságba lépünk ?

Pap. Erről nem állok jót, ha csak lakatot nem ütünk 
az illy rósz emberek szájára. Igen ezek rósz katholikn- 
sok is: mert kikelnek az egyháznak áldásdus intézmé­
nyei dien; t. i. a társulatok ellen, melIveket mindig pár­
tolt az egyház, ha czéloktól el nem tértek Sót maga az 
egyház látható feje , a szentséges atya. 1 X. Pius romai 
pápa még áldását is adta rajok, és kívánja azok terjeszté­
sét A mi dicsőn uralkodó fejedelmünk , ő cs. kir. apóst. 
Fölsége pedig minden módon támogatja és segíti azokat. 
A mit illy nagy férfiak pártolnak, hogy lehet az rósz. 
hogy lehet az furcsa, a mint kend mondja, vagy hallotta ?

.János bácsi. E már más : igy már megnyugszom De 
ki megy elő a kólómppal, ki vállalja föl ezt a nagy teliért, 
és ki akasztja nyakába a koldustarisznyát V

Pap Az első a lelkipásztor, a ki jo tanácscsal útba j 
igazítsa híveit, sőt segítse is; szükséges továbbá, hogy j 
az egyházi, és az uj rendeletek szerint . a világi hatosa ; 
gokhoz is folyamodjék a község engndelemért, és ha len- j 
ne valami a társulatból, még jóváhagyásért is A mi pc- ! 
dig a tehert illeti, ez legkevesebb baj ; mert minden köz- j 
ségben találkozik ember, a ki áldozatot hoz a kőjéért, sőt I 
másokat is megkér, hogy adjanak

János bácsi. Rám is, és még más hetvenötre szá­
molhat községünk, s tudom, hogy más is akad.

Egyházfi. Na én sem maradok el. Csak adná az Is­
ten . hogy egy sz. Bonifácz-féle társulat alakulna nálunk. 
Ez sokat tehetne nem csak a jövő plébániánkra, hanem a 
templomra nézve is. Mert a mostani csak kápolna; és még 
ez sem a mienk, hanem az uraságnak a várkápolnája. A 
jó akarat meg van nálunk, még csak az egyházi és a vi - 
lági hatóságoktól az engedély szükséges, s akkor meg­
lenne asz. Bonifácz-féle társaság. P.

ISTEN VELÜNK !
Bibornok s hgprimás 0 Eminentiája, által 

az esztergomi papnöveldében megürült hittani 
tanszékre kegyesen kineveztetvén, jelen szama a 
..Kath. Néplap" -nak az utolsó, melly szerkesztő- 
ségem. alatt jelenik meg. Azon öt év leforgása j 
alau. mig a Szent-Istvan-Társulat által kezeim­
re bízott ezen katholikus csemetét plántáltam , a 
részvét olly számos bizonyítványait vettem a 
kath. irók s közönség részéről ez ügy iránt, hogy

részvétükön saját buzgóságom uj s uj lángra 
gyulladt. Fogadják mindezért legőszintébb ko- 
szönetemet, s legyenek meggyőződve, hogy mig 
élek, mindig becses emlékben lógom tartani ama 
lelki kapcsot, melly több évek lefolyása óta köz­
tünk fenállott. Az Isten űzessen meg mindazok­
nak, kik dolgozataikkal, tudósításokkal segítet­
tek a kath. hitélet terjesztésében. Legyenek meg­
győzöd ve, hogy ha a szegénynek nyújtott pohár 
viznek meg van a maga érdeme : bizonyára az 
örökélet könyvébe fel van Írva azon lelki táplá­
lék is, mellyet ók a lelki élet kenyere után éhe­
zőknek nyújtottak. Felkérem t. dolgozó társai­
mat, hogy e lapokat ezentúl is becses czikkeik- 
kel felkeresni szíveskedjenek. Névszeriut a t, 
bódvai s sziraki kurátor urakat megkeresem, 
hogy folytassák megkezdett tanulságos levele­
zéseiket, mellyektül a Néplap közönsége méltán 
sok jót varhat. Végül összes t. Olvasóinkat az 
Isten oltalmába, magamat pedig ajtatos emlé­
kükbe ajánlom, isten velünk ! Blümelhuber.

Különfélék.
A szeplőtelen Szűznek kepe cs.tk fehér vasárnaptól 

kezdve kapható: lt. Szántói! Antal prépost s pestbelvárosi 
plébános urnái.

K e cry e s a d o m á ny o k. A sz. gyermekség tár­
sulatnak: A kalocsai fő me gyei papság 120 írt. láoránd 
Sándor, hor-_->si plebánoshelyettes vég rendeletileg 10 frt. 
Amerikai missionak : Loránd Sándor végrendeletikig 10 
írt. Afrikai missionak : Ugyanaz 10 frt.

Nyilt posta. Xt. D... S Zs. urnák A.........n
A küldeményt megkaptam. Okajtását a szerkesztésben u- 
todom teljesít ni fogja, mint bizton reményiem.

Összes t. d o 1 g o z ó t á r s a i m n a k. Az eddig 
meg nem jelent összes kéziratokat a szerkesztésben utó­
domnak áttolom szc.lgáltatni. Szerk.

I* a I y a z a t.— Kantor- és tanítói állomásra. Yácz- 
m egy ei C s é p a anyaegy házhoz tartozó Szeleveny 
községében kantor- és tanítói állomás szerveztetvén, an­
nak betöltésére pályázat hirdettetik, oilvíormán : hogy az 
azt elnyerni szándékozók kellő bizonyítványokkal ellátva 
f. e. apriihó lfi-ik napjáig a csépai plébánosnál magukat 
bejelenteni kötelesek: Ezen állomás alapja, tisztes laká­
son és eiegseges í úté ni valón kívül, mintegy 220 pengő 
forintra rug. Kelt C zi bak házán lb55-ik évi martiushó 
19-én. Schidlik Mihály,

alcsperes, plébános és tanodái felügyelő.
— Pereg helységében a kántor-tanító-jegyzői ál­

lomás megiiresülven . annak betöltésére a pályázat jövő 
apriihó 18-ik napján fog megtörténni : akkorra tubáé a 
pályázni óhajtók a szükségelt erkölcsi, képezdei, és poli­
tikai bizonyítványaik kai ellátva, a plébánián alulirtnál je­
lentkezzenek. Kelt Peregen, márti ushó 21-én 18jö.

Szabó József, tanfelügyelő.

Kiadja a ..Szent-István - Társulat,u szerkesztő BLÜMELHUBER FERENCZ.

Festen 185Ő. Nyomtatja HERZ JÁNOS, országút ti. sz.


